

题。继续办下去,对学院是严重负担,对这批年轻人也不负责任。这使史校长非常焦虑。于是决心忍痛割爱,提请党委撤销这一建制,建议由学院和在京的几个剧团共同消化这个剧团。他还主动与任桂林、荀令香两位副院长分工,分别去中国京剧院、北京京剧院、北方昆曲剧院、北京军区战友京剧团做工作。这件事他虽然没有来得及完成,但他的这种工作作风与精神非常可贵,值得后人学习。

值得一提的是,在史校长担任院长不久,他便在一次党委会上提议讨论选拔和培养院领导班子的接班人问题。据我所知,在他物色的人选中有山西的刘元彤、山东的尚长麟,认为这二位同志有业务,有名声、有道德、有工作能力、有领导经验。

1983年7月,文化部教育司许翰如司长来校就我院领导班子换届进行民意测验。史校长投完票后遇见我,高兴地告诉我他投票的人选,说他投票王荣增当院长的理由是,王荣增知的多,见的多,会的多,懂的多,人品好,作风正,有工作能力,有大局观念,还有很重要的一点,就是对咱校有感情。

对他的这些评价我完全认同。

他还愉快地告诉我,他准备去京郊休养一段时间,在那里等候卸任离职的正式通知,可见他心情十分轻松而高兴。谁知这次交谈竟成诀别,如今提起,心中仍好不是滋味。

行文至此,我猛然想起1972年在天津警备区农场整党时的一段情形。这是文革中的第二次整党,第一次是在“九大”召开后,那时他被剥夺掉参加的权利。这次,我俩在同一党小组。他在自我鉴定中写上了“忠诚于党的戏曲教育事业”。讨论时,有同志同意,有同志反对,这派意见坚持至少要去掉“党的”二字。史校长见两种意见争执不下,主动表态同意不写上那二字。会后我对他的做法表示不解,他却十分坦然,毫不介意地说:“我想通了。你说,咱们国家的戏曲教育事业不是党的,还能是谁的。他们能同意我忠诚于这个事业,已经不容易了,我也知足了。”“哦”,我听了恍然大悟,这就是我们的史校长。

## 史若虚院长是京剧音乐创新的引路人

■费玉平

1978年10月中国戏曲学校经国务院批准改制升格为中国戏曲学院,成为中国戏曲史上第一所培养高等戏曲艺术人才的学府,它的首任院长是著名戏曲教育家史若虚。从此,揭开了中国戏曲艺术教育的新篇章。

回忆起当年史若虚院长对中国戏曲音乐做出的卓越贡献,看看今日中国戏曲学院音乐事业取得的累累硕果,抚今忆昔感慨万千……

记得早在20世纪1960年,当时的中国戏曲研究院举办了一期多剧种的青年演员研习班,梅兰芳院长亲自出任班主任,中国戏曲学校实验剧团的演员谢锐青有幸参加。当时有一位来自山西蒲剧团的演员王秀兰,曾在一次晚会上演出了山西蒲剧《卖水》。观摩后引起了谢锐青的极大兴趣,她非常想向王秀兰学习此戏,王秀兰就一招一式地把这出戏教给了谢锐青,随后谢锐青向当时的史若虚校长提出移植改编蒲剧《卖水》的建议。史校长以宏大的战略眼光,为京剧《卖水》的移植创作勾画出立体

化的发展蓝图。随即安排了由剧作者杨赫按照京剧的表演特点、唱词格律重新整理改编剧本,而且他亲自挂帅与音乐科黄金陆合作进行音乐设计工作。下面,仅就京剧《卖水》的音乐创作成果进行分析。

### 一、确立激活传统腔格的美学思想

京剧《卖水》唱腔总长度共有六十四句唱词。一段唱词长达几十句,在京剧花旦戏中是很少有的。史校长与黄金陆老师从人物性格、场景环境、审美观念入手寻求音乐创作切入点。史校长首先提出《卖水》梅英唱腔的构成既要符合小丫环梅英的年龄、性格,又要有京剧的韵味特色,同时吸收蒲剧载歌载舞的特长,使歌与舞、唱与做巧妙自然地结合起来。

史校长对于唱腔的风格把握有着高超的驾驭能力,他认为能否满足观众的审美需要关键是音乐创作。也就是说京剧《卖水》移植改编成功与否的

关键是创出符合人物性格的精彩唱段。史校长对于流派唱腔更是有着精深的洞察功力,他在把握《卖水》音乐风格的初始就引入了荀慧生那种胆敢突破陈规、闯入禁区的浓重生活气息的重要美学思想。荀慧生其演唱板头儿活、腔法多变,他力图把传统腔格激活,以表达剧中人物的特定思想情感。他揣摩戏情戏理十分深入,所创新腔更是五彩缤纷。其中既有活泼多姿、秀丽精巧的欢音旋律,又有深沉细腻、委婉缠绵的悲调腔法。荀腔给人留下的深刻印象是:富于戏剧性,强调生活气息。唱腔节奏上,强调轻重、抑扬、虚实、飞顿的大起大落变化;唱腔韵律上,讲求意境、情真意切。我们可用一个“活”字,浓缩荀派唱腔的精髓。上述音乐发展观确立了京剧《卖水》唱腔创作的方向。

## 二、设计唱腔布局方案

这段唱腔布局以明快的西皮腔系贯穿始终,共分为三个腔段。

第一段从“行行走,走行行,信步儿来在凤凰亭”起,一直到“四月里麦梢儿黄……蔷薇开花朵朵儿香。”唱腔布局是变体南梆子腔格,而节奏大量吸收了蒲剧字多腔少、音乐口语化的特点,创出了南梆子紧板腔格。又在“三月里”一句后面,用上了“依哪依呀呼哪依呀呼哪呼嘿”的句中加衬字传统唱法。通过一系列创腔手段使唱腔活泼俏皮、尽显荀派神韵。

第二段从“五月五正端阳,石榴花开红满堂”到“十一腊月”,唱腔转入【垛板】再转入【流水】叙述性很强,音乐上口语化的新腔随情而出,又处曲牌短句引出的过门间奏将唱句链接成一条音乐诗篇。其中刚柔、强弱、急缓对比的音乐张力安排得很有特色,有闪板、有顶板,时而扬上去,有时又低回婉转,所用腔曲精心设计、无一雷同。

第三段从“清早起来什么镜子照”到“木槿花的裤子铺满床啊!”将唱腔顺理成章的转入音乐化的数板腔格。腔法有问有答,问显唱风、答呈韵情,加之轻盈的弹拨伴奏衬托,唱段听起来很舒服,与人物身份、性格显是谐调。

总之,史校长与黄金陆老师共同创造的这段《卖水》唱腔,为演员的表演留下了广阔的空间。这出小戏,表演形式欢快活泼,极受观众喜爱,已经成为当今京剧舞台上常见的花旦戏之一,全国许多剧团纷纷学演。当时年轻的刘长瑜演出《卖水》后一炮而红,此戏也逐渐成为她的保留剧目之一。

京剧《卖水》的音乐创作实践距今过了整整47年,这出曾经震撼观众心灵的好戏越来越受到当代

观众的喜爱。传统是一条流动的河。传统是一代又一代人创新成果的汇聚,今天的创新也将凝聚成明天的传统。京剧艺术传统应包括整个发展历程中各阶段艺术实践的成功经验,既有老传统也有新传统。京剧音乐的发展正是在遵循旧传统与创造新传统中,不断递进,追随时代前进,永不消歇。

今天,我们站在京剧发展的历史高度,深层次地探讨史若虚院长对于京剧音乐发展做出的历史性贡献,以传给后人是一件非常有意义的事情,他为京剧音乐发展史添写了精彩的一笔。史若虚院长的治学思想和创新精神,为中国戏曲教育事业的持续发展确立了法则和标准。他卓有成效地推动了戏曲音乐创作全面走向系统化、音乐化的步伐,也为中国戏曲学院创建戏曲作曲学科积累了经验。因此,史若虚院长是京剧音乐创新发展当之无愧的引路人。

## 三、创建戏曲作曲学科

1978年中国戏曲学院首次将作曲专业列人大学建系编制。在作曲系主任关雅浓教授的直接领导下,取得了令戏曲界瞩目的成绩。

戏曲作曲学科,肩负着培养戏曲作曲高级人才的历史使命。通过二十五年(1983—2008)的不懈努力,中国戏曲学院为国家培养了优秀的戏曲作曲人才群体,推出了一批具有较高学术水平的戏曲作曲教材和科研创作成果。

回顾戏曲团体以往的音乐创作历史,创腔、配曲、配器均由琴师、演员、音乐设计等不同层面的人员分别完成;而今戏曲作曲学科培养的作曲人才,正朝着“创腔、配曲、配器”一体化的目标前进。

过去的短短二十五年中,历届优秀作曲毕业生均以学院派的艺术风格,在音乐创作、科研立项、教书育人、理论建树、音乐编辑、图书出版、业务管理及乐器演奏等多方面取得了令戏曲界瞩目的丰硕成果,为繁荣戏曲音乐事业做出了历史性的贡献。新一代戏曲作曲人才群体的崛起是不容分辩的事实,更是中国戏曲学院的荣誉和中国戏曲音乐界的骄傲。

当年史若虚院长有三个心愿:让学校升格为学院、成立实验剧团、充实教师队伍。如今他的三个心愿已经变成了现实、取得了巨大的成果。而今的戏曲作曲学科正在沿着他老人家的创新理念在蓬勃发展,作为戏曲作曲人永远不忘前师之事,今天我怀着敬慕之情追思史若虚院长的丰功伟绩,以激励学子们为中国戏曲事业的传承与发展再放光彩。